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Megjelennek ezentúl minden szerdán és 
szombaton.
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Pest szept. 14.
Voltak szellemek, kik incompatibi 

;itást találtak lapunk szabadelvű irá­
nya, s felekezeti közoktatásügyi poli­
tikája között.

Közös, vagy államiskolák, az egye­
dül szabadelvű czél a haladás minden 
következetes barátjára nézve. Ezt mon­
dották nekünk.

Lapunk többször vette részletesebb 
ejtegetés alá hazai közoktatásügyünk 
reformirányát, s mindannyiszor előnyt 
kelle adnunk a felekezeti közoktatás- 
Ügvi álláspontnak, a közös, vagy ál­
lamiskolák eszméje fölött.

Nem csupán valláserkölcsi okok­
ból. Jólehet az állampolitika ezen ethi- 
kai momentumát mindenkor lelkisme- 
retes komolysággal hangsúlyoztuk. Ha­
zai bel viszonyaink adott helyzete azon­
ban. megnyugtató transactiót, csak 
zon föltétek alatt igér általánosan tie- 

■ ponált társadalmi helyzetünk köze­
geit. ha a felekezeti érdekeket lehető- j 
leg kíméljük, sör a felekezeti állapotok ! 
min-I szab: dald) fejlesztését okszerű I 
Lrózkedések altul elősegítjük.

Protestáns hazánkfiai , érzékeny 
féltékenységgel örködnek felekezeti 
önkormányzatuk, anyagi és társadalmi 
érdekeik fölött. A tett kísérletek ebbeli 
ragaszkodásukat megtörni. csak nö­
velte szívósságát a felekezeti álláspont­
nak részükön.

Nem képtelenség tehát, hogy a ma­
gyar társadalom átalakulásánál, politi 
kaiexigeutiának tekintjük, hogy lehető 
homogenitás hozassék létre az összes 
társadalmi rétegek, osztályok, elemek 
között, még a vallásfelekezeti érdek­
ben is.

Föltéve tehát, hogy egy szerencsés 
felekezeti közoktatásügyi politika a 
katolikusokat is. a valódi értelemben 
vett felekezeti álláspontra segíti, igen 
természetes, hogy az alkotás kezdemé­
nyeinél, gondos kebellel legelsöbb is 
azon föltételeket kell megállapítanunk, 
melyek a felekezeti iskoláktól elvá- 
laszthatlauok.

Ez az illető egyház befolyása, az il­
lető felekezeti közoktatásra.

Múlt czikkiiuk erről hozott fejte­
getést.

De úgy találjuk, hogy az egyház 
befolyása, azon formátlan, amint azzal 
a feudális korszakban találkozunk, 
többé fenn nem állhat.

Nem csupán alkotmányjogi szem­
pontból : hanem didactikai tekintetek­
ből is.

A papság egymaga, sem numerice, 
sem pliisice nem képes megfelelni mind­
azon igényeknek, melyeket a magasra- 
fejlett küzmivelödési állapotok a nép­
iskoláktól követelnek.

De szellemileg sem terjeszkedhetik 
az ismeretek mindazon ágainak tüze­
tes és folytonos kezelésére és rendsze­
res tárgyalására, melyek ma mint ren­
des tantárgyak az oktatás szükséges 
anyagát képezik. Elég legyen például, 
csak a real ismeretekre hivatkoznom.

Ide tehát alkalmas szakerök köz­
reműködése is kívántatik. Már maga 
ezen körülmény, hogy uj tényezők lép­
nek a közoktatásügyi sorompba, vál­
toztat a papság tanhatósági azon hely­
zetén, melyet eddig ismertünk.

De ezen közreműködés, felekezeti 
iskolákban, nem lesz idegen, hanem fele­
kezeti. nem az egyházzal ellentétes ér­
dekű, hanem inkább az egyházi érde­
kekhez forrott. Tehát nem nyit alkal­
mat bizalmatlankodásra.

A terjedő szabadsági és jogi eszmék, 
a szabadsági és jogbefolyási érzületet 
ápolják mindenfelé, s azon nézetnek ad­
nak tért, hogy a monopol rendszer jo­
gosulatlan mindenben, tehát a közokta­
tásügyben is.

Látjuk, mint emel jogigényt, az ok­
tatásügyi befolyásra a család, s ezen sza­
vát a közvéleménynek, Némerország ka­
tolikusai a jelen bambergi gyűlésen 
jogosnak nyilvánították.

Lényeges sikere, a kath. közokta­
tásügynek, hogy a tanhatósági szer­
vezettől van függővé téve. Nem ar­
ról van a szó , hogy az egyház­
tól elvegyük az iskolai administra- 
tivát. Az sem kérdés tárgya, hol legyen 
elekezeti iskolaszervezetben a tanha- 
óság positiója.
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wammassatama nwe.

Hanem igen is az forog szőnyegen, 
hogy a hatósági corpust szélesítsük, 
abba a világi katholikusokat is beve­
gyük A plébániák körében iskolai bi­
zottság szerveztessék, nem csak nega­
tiv, hanem administrativ hatalommal: 
felruházva. A kerületi iskolafelügyelö- 
ség, mindenütt két tagból, egy pap, és 
világiból álljon. Az igazgató mellé, 
rendesen a kerületi esperes szokott len­
ni, egy központi igazgató tanács állítan­
dó, világi és egyházi tagokból. Mind az 
iskolai felügyelők mind a központi 
igazgatótanács és a plébániai iskolai 
bizottság szabadon legyen választandó.

A tanhatósági jogok ezen kiterjesz­
tése, nem csökkenti az egyházi befo­
lyás értékét, vagy mértékét, de inkább 
szilárdítani és biztosítékokkal sánczol- 
ni fogná azokat. Elég lenne azzal téve 
a haladás kivánalmiuak, az alkotmá­
nyos, és felekezeti szellemnek. A nyer­
tes minden esetre az oktatásügy lenne !

A kath. papság helyzete há­
zitúliban.

ti.
Pest, szept. 14

többségnek legföljebb ágyneműje a keztetést vonnak, sőt a tiszteletet is 
melléklet. Ezek nemcsak nem részesül- gyakran szabályozza a külső megje- 
nek segélyben, de sőt tőlük várnak az lenés.
elaggott szülék vagy szegényebb roko-1 A lelkész! pálya egyik első rangú 
nők, kiknek ők egyedüli reményüket követelménye, hogy az egyház szolgája 
képezik. — Mint felelhet meg a segéd- kellő tekintélylyeí bírjon népe előtt; s 
lelkész a benne helyezett reménynek j amennyiben ennek a kül megjelenés is 
uj állomásán, hol esetleg hatvan forint! segédeszköze — pedig tagadhatlauul 
évi dij jutott osztályrészéül, azt nem j az jelen korunkban — igen, annyiban 
szükség fejtegetnünk. Egyes megye; az áldozár legalább akkor, midőn a 
mint p. o. a veszprémi, ez időszerénti < világgal érintkezik, okvetlenül kell. 
főpapjának atyai gondoskodása folytán í hogy korunk ezen fölfogását figyelem­
kivételt képezhet ugyan, azonban ki-! ben tartsa. — De lehetséges-e ez a főn- 
vételt képezökben is van elég állomás,; nebb említett évi dij mellett ? — Bár­
mely a százat nem haladja túl, legtöbb 
megyében, amint említők, hatvan a ren­
des szám; — oly szerény összegecske, 
mennyiért mai időben a legalsó-rendű

<£• Múltkori czikkünkben a szolgá- 
attól koruk — vagy testi fogyatko- 
iozásaiknál fogva fölmentett munka- 
léptelen áldozárokról emlékeztünk 
neg néhány sorban : menjünk át most 
íz alpapság működő tagjaira.

Ha végig tekintünk a hazánkban 
étezö életpályákon, első pillanatra sze­
nünkbe ötlik; hogy egyiken sem 
ill az anyagi díjazás olyvisz- 
izás arányban az általokigé- 
íyelt szellemi képzettség és 
cellékekre fordított tökével, 
nini a papi pályán. Azokat, kik az 
ilpapság említésénél a káptalanok tag- 
aira, agátok, prépostok és a nagyobb, 
íépesebb helyeken alkalmazott, dú- 
iabban javadalmazott lelkészekre gon- 
lolnak, figyelmeztetjük, hogy ezek egy­
házmegyéink bármelyikében jeleuték- 
;elen számmal, akárhány püspökség­
ben pedig alig nehányan vannak. Ez 
ilkalommal eltekintve ez utóbbiaktól a 
íagy többséget tartjuk szem előtt ; — | 
izeknek helyzetét akarjuk megvi-1 
lágitni.

Gyakran hallunk az életben külön-j 
féle kifogásokat az alpapság ellen; 
;öbbi közt keményen hangsúlyozzák 
lémelyek, hogy az alpapság a székhe­
lyeken kívül nem rendelkezik azon mű­
veltségi fölény nyel, mely a mai viszo­
nyok kívánalmainak mindenben meg­
felelne. — E panasz habár semmi esetre 
sem mondható el általánosságban, tagad- 
íiatlan, hogy közülünk sok egyénre al­
kalmazva bir némi alappal. Azonban 
ne feledjük, hogy ez esetekben is nem 
annyira az illetőket terheli a felelősség 
és vád súlya; mint inkább a kedvezőt­
len körülmények, az adott viszonyok 
azon alakulása mellett, mely az illetők­
nek csaknem lelietlenné tette a képzett­
ség azon fokát elérni, mely hivatásuk­
nak megfelelő volna, — igen e körül­
mény mellett főleg azokat, kik a hely­
zet visszásságának megszüntétésére ha­
táskörüket s anyagi előnyeiket nem 
vetették a mérlegbe. — A vád súlya 
magasabb helyeken nyugszik.

Vissza kellene tán mennünk a uö- 
veldei nevelésre, hogy tárgyunkhoz az 
alkalmas kulcsot kezünkbe ragadhas­
suk ; azonban más alkalommal szándé­
kozván a növeldéket tárgyalni; ezúttal 
kezdjük ott, hol a növelde elvégezte, s 
hol a pálya tulajdonkép kezdődik, az 
újonnan fölszentelt áldozásoknál. — 
Vizsgáljuk ha úgy tetszik logikai és 
természetes egymásutánban ez állás 
anyagi oldalait, melyek a szellemi elő - 
haladás hatalmas emeltyűi, vagy eset­
legesen a hátramaradás lényeges té­
nyezői.

Midőn a tanpálya végzett áldozár a 
növeldét elhagyja, adnak neki egy papi 
öltöny mellett pár tankönyvet és a 
breviáriumot. Ezen fölszereléssel kell 
elfoglalnia hivatalkodási helyét, hova 
időközben rendeltetett. Azok, kik sze­
rencsések voltak gazdagabb szüléktől 
származhatni, az elősorolt tárgyakhoz 
valószínűleg egyebet is visznek ma­
gokkal az uj állomásra: de a nagy

szolga sem köti le magat egy egész 
évre; — a gazdagabb családok 
szolgáit nem is említve, mert 
ezeknek existentiája aszó tel­
jes értelmében fényesnek 
mondható az oltárnak szolgái­
val szemben.

Hol van a pálya, melyen egy 
képzett egyénnek 60 ft lenne 
évdija? — s vájjon melyik pá­
lya kíván annyi áldozatot kö­
vetőitől, mint a papi pálya? s 
ennek terhei az előnyök nél­
kül—■ kit nyomnak súlyosab­
ban, mint a segédlelkészt? — 
igen, azon egyént, kinek nincs otthon­
ja, ki elhagyatva egyedül áll a nagy 
világon, kitéve a fondorlatok és ár­
mánynak minden oldalról; — kinek 
minden pillanatban készen kell állnia 
alulról és fölülről egyaránt jöhető pres- 
sióknak eltűrésére, —- nem ritkán a 
hatóság legszeszélyesebb rendelkezé­
seinek teljes resignatióval való elvi­
selésére !

Hatvan forint meglehetős összeget 
képezhetett valaha egy szegény áldozár- 
nál, főleg ha mellékes jövedelmei két

méltóságát, hogy Biasinit is le ereszkedéssé 
meg ölelte, is megcsókolta. — Harang zugá­
sok hirdetek, hogy a magas vendég közele­
dik — a piaczi nagy tért minden osztályú 
néptömeg foglalta el, és a busz kocsi kísére­
tében megérkezett magas vendége éljen ki 
állásokkal fogadta — a templom kapujánál 
városi plébános, és pápai praelatus Löuhárd 
Feiencz ur fogadta teljes ornatusban > hely 
beli és vidéki papság segédletével — ö excja 
imáját végezve, a plébániai lakba tért, és 
fogadta a tisztelgő látogatásokat a házi gazda 
latin beszéddel üdvözölte a megye nevében, 
és disz lakomát adott, mely alatt több latin

mint fontolgassuk e kérdést, kénytele- felköszöutések mondattak. — Ma a k. főkör­
nek vagyunk nemmel felelni, 8 e vála-11 mányszék, megyei és városi hatóságok, a 
fizunkat visszhangozza száz és száz' pénzügy igazgatóság— a katonai kar tette 
hang széles Magyarországon. ; tisztelgését — kir. biztos gróf Péeliy Manó

A segédlelkészi állás rcn ü excja 2. órakor disz ebédet aduit, melyre a 
d e z é 3 é t tehát megkívánja a! polgári, katonai, és felekezeti főbbek megbi - 
méltányosság, sőt a szigorú' vattak — a katonai parancsnokság á'taltisz 
igazság, hogy t. i. annak tagjai telet örök helyeztettek a plébánia kapuja 
képzettségeknek egy részről.; elébe — ő nagyméltósága meg volt lepetve 
fárad almas működésűknek az itteni szives fogadtatással; vajba is ered­
ni á s oldalról megfelelöleg d i- mény betűinket és arról győzne meg, hogy 
jaztassanak; — megkíván a borús sejtelmeink nem voltak alaposok, r. 1. 
továbbá azon körülmény, hogy 
a müveit társadalomban az 
őket m éltán mégi 11 ető módo n j e- 
lenhessenek meg.

De megkívánja e rendezést 
a lélek és szellemfolytonos k é- 
peztetése és egyéb egyház-po

LAPSZEMLE,
A rHou“ vasárnapi számában olvastuk 

„az alteruatióróD czim alatt egy czikket, 
melyben a szerző a még máig lévő , kaszt­

litikai tekintetek 
majd jövőben.

1 s:

Levelezések.

vagy háromszor meghaladták a kitti- zéséről értesítve lévén, ő uagyméltósága di 
zöttdijt: jelenleg azonban, mai körül- szes elfogadására minden kitelhető intézke- 
méuyek közt, melyek tüzetesebb ecse- déseket meg tett —
teléséröl ezúttal már csak azért is le- j Az utazás czélját, a magyar püspökök 
mondunk, mert átalá.n tudva vannak, látogatása indokát nem tudjuk ; ha a magyar

mikről rendszerit vallásfelekezetiségről“ említést tesz 
és ellene sikra száll. Részünkről mondhatjuk,

______ :__ hogy vele ugyan egy véleményben vagyunk
, és sajnáljuk, hogy ez nincsen még máskép, 
j De hagyjuk a ,,Hon“-t beszélni:

Kolozsvár, szept. 10. ; „Az alternatio, mint intézmény, gvakor-
Városunk magas állású vendéget tisztel lati magyarázatát abban találja, hogy némely 

kebelében; pápai nagy követ Falcinelli Ma helyeken tiszt újítások alkalmával, \ ;g\ m 
, , _ , , üresedésbe iött tiszti állomásoknak esetrőlnau o nagymeltósaga tegnap este órakor ^ elkcadve a polgármester­

érkezett Temesvár Gyulafejervar felöli utjá-j től le egészen az utolsó éjjeli őrig, a chiaai 
ból megyei püspök Fogarasy Mihály kisére-hátramaradásra emlékeztető kaszt: aids/,ér­
tében városunkba; — az egyháztanács ne- szerű vallásfelekezetiség az irányadó fosáéin
hány nappal ez előtt a magas vendég érke- pont és döntő körülmény, úgy bog} 1> 11,1 ,a

polgármester protestáns, mar akkor a t .biro

— ezen ismert körülmények közt — s 
oly időben, midőn egy tiszteséges téli 
öltöny ára túlhaladja az említett szerény 
összegecskét, — valódi anomalia, mely­
nek képtelenségét, tarthatlanságát csak 
az nem látja, aki látni egyátalján nem 
akrja.

Azt mondhatja tán valaki, folya­
modjék a káplán a dúsan javadalmazott 
káptan és főpapsághoz, ha segélyre van 
szüksége. De vájjon tűrhető -e, 
hogy az egyén, ki a nap hevét 
súlyosabban érzi, mint a káp­
talanok tisztelt tagjai körül 
igen sokan valaha érezték, 
hogy — mondjuk — ezen egyén 
minden egyes esetben könyör- 
adományért, alamizsnáért ese­
dezzék, mint valami tehetlen 
koldus, kit nyomora üz házról 
házra a megélhetés eszközei­
nek beszerzésére? — Nem is em­
lítjük azt, hogy sok esetben a kérel­
mező kénytelen volna oly gyöngédtelen 
kifejezésekkel találkozni, melyeket el­
hallgatna talán a félénk kezdő: de 
válasz nélkül alig hagyhatna a hivatás

egyház jelen valóban átmeneti válságos hely­
zetét; a világi kath. hívők jogos törekvései 
ellen az erdélyi püspök tapintatlan, mond­
hatni kihívó, és a bizalom minden kötelékeit 
szét bontó, a pásztort nyájával meghasonlásba 
hozó eljárásait: ha az ausztriai püspökökhöz 
közelebbről kibocsátott, azokot a szentesített 
törvények elleni actiora serkentő, és a ma 
gyár püspöki kart is hasonló magaviseletre 
felhívó pápai hivatalos felszólítást tekint­
jük : valóban igazolni lehet, ha az egyházta­
nács kebelében baljóslatú sejtelmek merül­
tek föl, ha vájjon ö nagy méltóságának uta­
zása czélja nem oda irányul e, hogy a ma­
gyar püspöki kart a kath. autonómia fejlő 
désének megakadályozására lelkesítse, azo­
kat titkos utasításokkal ellássa, s annál 
fogva nem saját érdekeink ellen cselekszttnk- 
e, ha elfogadási tüntetéseink által vallott el­
veinket megczáfoljuk ? — Mi azonban meg 
akartuk mutatni, hogy mindenek felett buzgó 
kath. hi vek vagyunk, s az izgalmas egyházi 
kérdésektől eltekintve szeutséges atyánkhoz 
vallásos buzgósággal, meg nem szűnő ragasz­
kodással viseltetünk — jogainkból semmit 
fel nem adunk, magunkat az elfoglalt térről, 
hová bennünket törvényeink állítottak, bár

betöltésének tudatával, állásának tel- honnan jövő tekintély által leszorittatni nem
jes érzetével biró egyén.------ Legyen ! engedjük, de e mellett a legszebb őszhang-
az áldozár onfelaldozo, —- tudjon nél­
külözni, ha már e pályára adta magát
— Nagyon helyes tanács; — hanem 
kérdjük, nézhetik-e az illetők nyugodt 
lélekkel, hogy a nélkülözés valódi nyo 
morusággá fajuljon oly esetben, midőn 
annak megszüntetése egy kis jóakarat, 
ügybuzgalom és kevesebb önösség mel­
lett csekély nehézséggel járna ? — E 
kérdésre feleljenek magoknak azok, kik 
hivatva volnának e tárgyfölött bőveb­
ben elmélkedni.

Szívesen tűr az áldozár, ha türelme 
által segítve van a bajon: ez ügynek 
megoldására azonban nem elég a puszta 
türelem — óriási legyen bár — korunk 
mindenkitől tehát az áldozártól is meg­
kívánja, hogy állásának megfelelöleg
— nem kiválóan ugyan, mert ez már 
fölösleges és az oltár szolgájához nem 
üllő fényűzés volna, —de mindenesetre 
az egyszerűség mellett is illően, tiszte- 
ségesen öltözködjék; — s az öltözék­
ből nem rikán az egész egyénre követ-

zásban álló vallásos érzelmeinknek az által 
kívánunk kifejezést adni, hogy a szent atya 
személyét képviselő nunciust kitelhető teljes 
tisztelettel fogadjuk; — azért is az egyház­
tanács ötven tagból álló küldöttséget küldött 
a város határszélére, mely az oda tegnap 
délutánját óratájban megérkezett s a magas 
állású egyház férfiút „éljen“ kiáltásokkal fo­
gadta. — Ő nagyméltósága szekeréből ki 
szállva, a küldöttség vezetésével megbízott 
k. tanácsos dr. Szabó József ur által egy je 
lesen szerkesztett latin beszéddel üdvözölte 
tett — ezen szabatos latin beszéd úgy látszik 
nagyon megnyerte ő excja magas tetszését, 
mert többször közbeszólva nyilvánitá tetszé­
sét, a szónokot pedig átölelve megcsókolta, 
a beszédre pedig latin nyelven igen nyájas 
leereszkedéssel az egyházat fenyegető ve­
szélyeket kiemelve, a híveket együtttartásra 
buzdítva felelt. A bemutatáskor Biasini Domo­
kos kijelentvén, hogy ő olasz származású s 
igen nagy szerencséjének tartja, hogy ő nagy­
méltóságát anya nyelvén is üdvözölheti, az

nak okvetlen rom. katholikusnak keli lenni 
s ha a következő columnalis kapitányi tiszt­
ség rom. kath. férfiúval töltetik be, a főjegy - 
zőségre esak is protestáns ember coneurrál 
hat, és igy tovább, rendszerint feles számban, 
tehát sokszor a nélkül, hogy az arányra, 
melyben a különböző íiitfeleke/.etck népes­
sége egymás irányában áll, tekintet lenne, 
mi már magában véve ellenkezik az igaz­
sággal.

De eltekintve ettől, valamint attól is, 
hogy a felekezetiség fölött az előítéleteken 
fölülemelkedett jelenkor s épen legújabb az 
izraeliták egyenjogositására vonatkozó hazai 
törvényünk pálezát tört: vájjon méltányos és 
igazságos dolog e az, hogy valamely tiszti ál 
lomás betöltésénél egy jó készültségU egyén, 
egy másik kevébé készült, sőt esetleg talán 
azon tisztségre nem is egészen alkahaattos 
ember elöl, a közügy rovására, a felekezeti- 
ség vétója következtében kitérni kényszerül.

Ha a köztisztviselői állomások betöltése 
iránt hirlapilag közzétett pályázati hirdetmé­
nyeknél nem akarjuk nyilvánosságra hozni 
azon legelső föltételt, miszerint megkivánta- 
tik, hogy a pályázó ezt vagy amazt a bitet 
vallja, más szóval, ha resteljük a közvéle­
mény előtt az intézményt magát: miért nem 
törüljük azt el ?

Meg volt az alternationak, a vallás felc- 
kezetességből származó féltékenység és abból 
kifolyó elnyomás idejében a maga alapja ; de 
a mai viszonyok között, mint a kortól elma­
radás jelét, ezen intézményt valóban restei- 
nünk kell.

Menjünk ki a nagyszerű, a szabad Ame­
rika Egyesült államaiba; nézzünk be ott az 
állami iskolákba. Nem fogjuk ott megtalálni 
a hittanár tanszékét. — Ne a köz tanintéze­
tekben keressük azt, hanem járjuk sorba va­
sárnaponként a különböző hitfe.lekczetek 
templomait, feltaláljuk azokban mindazon 
növendékeket, kiket tegnap a közös taninté­
zetben együtt láttunk, oktatva a gyülek ke­
beléből önként vállalkozott tanítók által. 
Nem a hierarchia gyámkodása alatt, de a 
szabad állam mindenkinek egyaránt nyitva 
álló felekezetkez nem kötött közös tanintéze­
tében szivja be s veszi át az amerikai polgár 
azon elveket, melyek őt mint a szabadság 
emberét, teszik ismeretessé a világ előtt.

Nem szájjal hirdetik ott az egyenlősé­
get, szabadságot, s testvériséget, de gyako 
roljik azt és élvezik gyümölcseit. Mi pedig 
még csak most jutottunk el oda, hogy protes­
táns tanintézetekben róm. kath. ifjak ’s ké­
pezhetik magukat, s ottan nyert bizonyítvá­
nyaik — ma már érvényesekül ismertet­
nek el.

Sok újítói és tenni valónk vau nekünk 
addig is, mig társadalmi intézményeink fej­
lesztése tekintetében oda jutunk, a hol más 
nemzetek már jelenleg á lauak. Ne is keres­
sünk azért magyar nevet arra az alternatiora, 
szemébe kaczag annak a múmiának a jelen 
kor szabad szelleme; oly növény az, mely 
csak a társadalmi haladás folyton emelkedő 
horizonán alól maradt süppedékokben tényé;/,

anya nyelv hallása annyira meg lepte ő nagy- de a melynek a szabad verseny még nevét is



kitörlendi a li.ti adás siótárából. — Mi azon­
ban ne várjuk meg a holnapi napot, mondjuk 
ki a semmisítő ítéletet ezen ma már semmi 
alappal nem biró intézmény fölött: s indokol­
juk azt, a törvényt megszorító eme jogi köz 
mondással: megszűnvén a törvénynek oka, 
szűnjék meg rendelése is.“

Csorba Károly.

A ,Századunk“ szombati számában „a 
buesnjárás“ czim alatt következő sorokat ta­
láltuk. melyeket ezennel a tiszt, olvasóink 
figyelmébe is ajánlunk: „Pest, 11. s-ept. A z 
egri nők és egyleteik. Szerencsés 
mozgalomnak nevezhetjük azon tevékenysé­
get, melyet hazánk több városában a nők 
sorakozásaikkal kifejtenek: árva gyér 
mekek nevelését tűzvén ki ezé- 
1 u 1. Ezeknek első sorában méltó helyett fog 
lalnak az egri nők, kik tevékenységüket 
kitartó buzgalommal oly téren érvényesítik, 
mely a mostani korszak becsületére válik. 
■Sajnosán kellett azonban tapasztalnom, hogy 
Eger városában e téren is két párt alakult, 
holott gyakorlatból merítve tudom, hogy még 
a fővárosban is a humanitás terén majd min 
den egyes esetben rendesen ugyanazon ke 
gyes adakozóknak neveivel találkozunk, 
kisebb városban annál inkább igv van s 
által egylet csakis a másiknak 
működhetik.

Az orvosok es természetvizsgálók nagy- 
gyülekezete alatt szabad időmet felhasznál 
tani Eger város nevezetességeinek megszem 
lélésére, melyek közt méltó figyelmet érdé 
mel az egri nőegyleteknek üdvös működése 
Nem lehetvén azonban szerencsés mindkét , ügyM

gvar nyelven is meg fog jelenni. Ditz Henri- a házassági törvényszék actáit önként kiszol 
két a bajor kormány kit Kite volt ki hazánk gáltatta volna, valótlan volt. Ó megmarad 
mezőgazdasági viszonyainak és termelési vonakodása mellett, a miben a consistorium 
versenyképességének tanulmányozására s ő egyik határozatára támaszkodik. Az idevaló 
a helyszínén tett közvetlen tapasztalatok és orsz. törvszék a néhány, még be nem fejezett 
minden forrás pontos felhasználása alapján házassági perhez szükséges irományokat 
oly hű és kimerítő képét nyújtotta gazdasá- kérte, de ismételten visszautasittaték. Az 
gunknak, oly alapos vázlatát a földmivelé-' orsz. törvszék, mosta fő orsz. törvszekhez 
8iiuk virágzását meghatározó okoknak és fordult orvosságért.
tényezőknek, mint előtte senki. A fordítás a —Linzből szept. 12 ikéről távirják 
nemzetgazdasági téren előnyösen ismert írónk „Ma délben Rudigier püspök pásztorlevelé- 
Halász Imre felügyelete alatt történik, kinek uek összes példányait melye; tegnap kellett 
neve elég biztosíték arra, hogy a fordítás az volna a templomokban felolvasni, az áiiaw- 
eredetihez mindenben méltó lesz. A munka ügyészség rendeletére lefoglalták s a szed- 
előfizetési ára 4 frt vagy füzetenkint 1 frtJ vény a nyomdában hivatalosan lepecsételte- 
Az előfizetési pénzek Aigner és Kaufmann tett.u
kiadóhivatalába, váezi utcza 18. sz. alá ktil- A császári pár galic/iai utazásáról Írják, 
deudők. hogy (foluchowszky gróf helytartó Lembergbe

érkezvén e napokban, jelenté, hogy ő felsé

INTÉZETEK EGYLETEK.
1 geik nem e hóban, hanem október 2-án fog 
oak nagy kísérettel odaérkezz Lembergben 

mulatá-nyolcz napig tartaná a császári pár
alapnevelők küszöbön álló sa- * meglátogatják útközben Tarnowban
alkalmából czélszerünek látja Sanguszko herczeg kastélyát, Láncút ban lo-

, .... . . , ... • „„ niqn. toczkv Alfréd grófot és Perzemv síben hie... . . . alulírott jelentem, hogy addig is, míg az alap - . ,
hátrányává ,, ...... „ mnnká minski Vilmos grófot. A lembergi varosta-! neveles egyöntetű előbbre vitelét a munka & c

nacs nagy tanczvigalmat rendez a varosuaz-

— Az
cz i nagygyűlése 
ez

szinten egyet, valamint uo-

előbbre vitelét a
bau levő kézikönyv közrebocsátása által esz 
közölhetné ennek mintegy bevezetéséül azon ban a nemesség
ö. s év óta részint előállított részint gj ako- luchowwky helytartó is. Mint hallja*, Reust 
rolva tökélyesbitett hivatalos könyvek es

ltok táblázatait, melyekben a köny- 
mégis biztosabb nevelési eredmény,egylet belső rendezésével megismerkedni,: nyebb „ , .

említést tehetek csak arról, melynek elnöke közbizalmat ébresztő nyilvántartás és a lehető 
Hellebrand Majzik Amánda, alelnöke Rede |eo-p0ntosabb lelkiismeretesebb statistikai 
kevicsné, választm. tagjai: Siposuó Kubik ; ^ t0k kimutatása és fölterjesztése _
Eudrené. Mosóczy Janosne, lt;. Grobiei í e ... „i, z;„hV.«n al-mnö Dalmatia ban az ország,renezné és több jótékony mtiködésökről ne most mar minden óvodán _ 0 ^ ,, ki ülésében a jegyzőkönyv hitelesítése fö­

lött heves vita fejlett ki. Ljnbissa képviselő

Báró kísérni fogja a császárt gaiieziai kőr­
útjában. — L e m I) e r g be n az országgyű­
lés 25,000 frtot szavazott meg a császár fo­
gadtatására. Smolka cs Borkowsski ellene 
voltak az indítványnak, okul az ország el 

es toner,esz, c»e végett; szegényedését hozván fel. 
most mai minden óvodának (jobban alapnö D a 1 m a t i á b a n az országgyűlés sept.

vezeies úrnők. — Ezen egylet rövid fonnál veidének) vezettetnie kell, az í
lása óta saját házat szerzett, melyben clkti- kel ellátv valamint a nevelési eszközök _
lönitve fin és leány árvákat neveltet, a/.on ' ^ nemeit is amennyire elkészülhetnek, egy tiltakozást olvasott tel az einök maga-
felül 4 elaggott nőt tart, kik idejükhöz mért Tj megtekinteni és megrendelni lehet, ilye , tartása s Lapenna nyilatkozata ellen. Az 
gyenge munkával lattatnak el Alkalmam . ... . .... _ mutatóval utóbbi dühbe jött s imparlamentaris módonvolt e.en jótékony mté.c.be, .6bb ,.=»,zctes «* . k.vbtUcok. . «mL. Emmm, „agy
orvos társasagában -*>*».« «“*»» » «"« fel" été- »1 támadt « Um:„v La„snn, , társai árt

kék napszakonkmti létszámának nevezete , .1
... 1 aaTaTPBÍtővel ellátva: Ulest indítványoznák ; az elnök errekilmttetisére,korosztályok szerint,oszszesitovei enaiva, ... ,

eev egy hóra 3 Befizetési könyv ; 12 hóna-: a karzatokat. Ljub.ssa folytatja a tiltakozás 
po nyugtákkal együtt. 4. Kémlelést könyv, j felolvasását s az elnöktől azt k,va-ya hogy 
»»elvben a külön nevelés föltételeit képező;ad,a a szót Wojonov.ch képviselőnek Az 
egyéni tulajdonságok vezettetnek be. 5. Mell- j elnök ezt megtagadta, s emiatt » Jobbolda. 
jegyek melyek a gyermekek korosztályait az üléstermet odahagyta. A gytt.es ennea 
- ’. ... . f„„ : »vermekek 10 folytán uem lévén határozatképes, eloszlott,gyermek jótevőinek gyengéd ápolása alatt, es neveit tüntetik fos az u g>,er".^ 

sokat javul, tökéletes meggyógyulására azon- napig hordanak, b. L j betülapo , gy 
ban kilátás nyílt azáltal, hogy a szükséges az ívva olvasáshoz alkalmas hetükkel. í. 
műtétéire Dr. Kovács József ur ajánlkozott, alaktani és épületfácskák; papír füzemé- 
mig Dr. Ba izfalvy Samu ur, mint minden kivágott rajz alak-minták. 8. Földrajzi
jónak pártolója, saját intézetébe felvenni ’ c ............ -> „ —
késznek nyilatkozott. elemek ....

El nem hallgathatom ez alkalommal a tésére. 9. Elmefejtó gép. 
magas kormány figyelmét felkérni az ország- többféle készülékei. 11. Kimutatás az egész­
ben szerte elszórt kóborló koldusok rendezé r~] £ejt pesten 1868. sept. 8. Rapos 
sének foganatosítására, mi legrövidebb idő

történelmi társulatnak

vettük különösen azon szerencsétlen íiugyer 
meket. kit lábán megcsonkítva egy másik 
megvakitott gyermekkel sikerült Heves me­
gye hatóságának a szívtelen koldusok : e/.ei- 
böi megmenteni és a nők ápolása alá bocsáj- 
tani. — Megható látvány egy ily könyörte 
len módon megnyomorított szegény gyerme 
két nézni, ki szerencsétlen volt a kóborló 
búcsú járó koldusoknak áldozatul esni. A

bécsi lapok írják, annyira lábra kapott, hogy ; lartottuk ezt, mint a múltkorival hí
az ottani pénzügyőrséget katonasággal kellett |s011 irányú czikkünknek illustratioi 
mes-szanoritani: a magyar kormány a legszi i 0i«roi,nneAtom Jatmegszaporitani; a magyar kormány a icgszi j előrebocsátani, 
gorubb őrizeti szabályokat vétette foganatba. . . ,

— Rauch Levin b. Zágráb tiszteletbeli 
polgárává választatott. Vukanovics ország­
gyűlési elnök bizalmi szavazatot kapott Po 
zsegamegye részéről.

— Szeged városának egy küldöttsége 
járt e napokban Pesten , honnan kedvező 
reménynyel tért vissza, a mennyiben illető 
helyen azon határozott igére:et nyerte, hogy 
bármi kép állapíttassák meg a tervezet, Sze­
ged csatorna nélkül semmi esetre sem fog 
maradni.

— Baranyaincgye közönségének f. évi 
aug. 17-én 1629. sz. a. kelt jelentése szerint 
Mohács mezőváros első bírósági hatóságu 
rendezett tanácsa megszüntettetett.

— Érd lyországból Írják: A moldvai 
kormány ugyanis hazánk keleti határából 
egy darabot, az ugynevezet Kecskés havast, 
mely Kezdi Vásárhely városának tulajdona, 
elfoglalta. Őrházat építtetett oda, megszállta 
katonai őrséggel és sa ját tulajdonának akarta 
vindikálni. Kézdi Vásárhelynek értésére es 
vén ez, a város s a vidék roppant izgatott­
ságba jött. Néhány lelkes fiatal önként ki 
szállt a mintegy 12 óra járásnyi távolban

olgár emlékiratnak külformája 
és béltartalma kétségkivülivé teszi 
hogy ez emlékirat nem jogkérvény a 
bolgárokon netán elkövetett jogsértés 
ellenében, de a szó legteljesb érteimé 
ben provocatio. mely által a Comité az 
európai hatalmak színe előtt a török 
kormány nyal tudatja, hogy Krumnak és 
Simeonnak'vitéz utódai a tervezett re­
formokról mit sem akarnak tudni, hogy 
ök inkább e reformokat megelőzőié"» 
fegyvert fognak, és ha jó utón módon 
nem juthatnak oly függetlenségre mint 
Szerbia és Oláhorszag, és ha a török 
kormány ez óhajtásukat feltétlenül ki 
n m elégíti, ám lássa aztán a porta mit 
jelentenek Gröthc szavai: und bist du 
nicht willig, so brauch ich Gewalt.

Különben ezen emlékiratnak,a mily 
jelentéktelennek látszik is, s a bolgár 
mozgalomnak egyáltalán azon jó oldala 
van, hogy daczára a mostani elsíbolás­
nak a politikai helyzetnek eddigi ho­
mályára némiképen derítő fényt fog 
vetni; tisztábban mint eddigelé remél­
jük ezentúl láthatni a situationak mi­
benlétét és legalább is a bizonytalan­
ság, mely mindeddig a békekedvelők 
és a harezférfiak kedélyére egyiránt 
kínosan hatott, meg fog szűnni; mert 
vagy előrelátták a diplomaták a bolgár 
felkelés éshetöségét de azt elhárítani 

volna Karagyorgyevies herczeget és a Ma j többé nem voltak képesek, akkor tud- 
gyarországon letartóztatott szerbeket, a bel- j nj fogjuk, hogy a diplomatia alegköze

kormány Ijgjjbi jjáboru kitöréséi illetőleg már is 
jaz előkészületek utolsó és legvésze-

nem
ben Belgráddal. A magyar kormány reá állt j látták nzt előre hiuropa statustérfiai.

fekvő bérczekre lefegyverezte a katonaságot 
és felégette az ör házat. Az őrséget el kisérte a 
moldvai határokon túl, s itt fegyvereiket visz- 
szaadva bántatlanul visszaboesátotfa őket.

Ezen első conflictusból aligha uem szárma­
zik több bonyadslom.

4 magyar kormány — Pest város 
biiefenyitő törvényszékének felterjesztésére 

azon indítványt tette a szerb kormány 
előtt, hogy azon tekintetből, miszerint a két 
helyen, t. i. a Belgrádban és Pesten folyta 
főtt vizsgálatok a szerb foglyok ügyében tel 
jes eredményre vezessenek, — igen kívánatos

grádiakkal szembesíteni. A szerb 
egész készséggel fogadta el az ajánlatot, a
szembesítés bel» éül Zimonyt tűzvén ki, mely, ......
épen a határon fekszik a Duna pariján, szem- ; sebn stádiumába jutott; vagy peoigi 

“ " ••• Kormány reá álltjlátták nzt előre Európa statusfér:
az ajánlatra s néhány an valószínű leg f. hó I akkor tudni fogjuk hogy a politikai vi 

5 én már levitetnek Zi monyba, z úti kőit
segek fedezésére a kormán- 500 frtot utal

Csehországban egy közelebb tar­
tandó nagy né pgy ülésen az idei Ínség 
felett szándékoznak tanácskozni. Minthogy 
azonban a cseh meetingeket rendesen be

eszköaei, a képzelő tehetség fejlesz- szokta tiltani a bécsi kormány, a „N N.‘‘ azt 
10. A testi nevelés j hallja, bogy a tervezett gyülekezet, ha Ausz­

triában betiltatnék, porosz 
fog megtartatni.

területen

övit vrA. lU^íllJd LUO 11 clöctl t*} LU l luvuu 1 11, p

és úton történhető: ha minden egyes helység ozse ’ 
saját bénáját köteleztetnék eltartani, és a — A magyar ^ 
helységből! eltávozásokért felelőssé tétetvén, folyó hó 21-én Kolozsvárott megnjitan 
egyszersmind megtiltatnék országszerte a gyűlésére számosán ígérkeztek megjelenni; a 
koldulás. Ezáltal idővel megcsökkenne azon történettudomány barátai minden egyes ol- 
sok kifordított idomtalan kéz-lábbal járó dalról 0(] agyülekeznek s a fővárosból is ki 
ember , kiket jelenleg búcsúról búcsúra UíUlul uu &•> ,
járni látunk, nem hallanék annyi elveszett randulnak Horvath Mthalyon kívül Ina y 
gyermeknek Iliiét, kiket szüleik mellől ily Kálmán, Gyulai Pál, Deák Farkas, Szilady 
bucsújáró alkalomkor lopnak el. — Sőt fel j^Von, báró Nyáry Albert stb.
fogásom szerint, a mennyiben a hucsujárás, _ t vasmegyei sárvári Deák-kör
magasztossága mellett is tömérdek ily sze- ' . .5 Horváthrencsétlenségnek kútfeje, ideje és czélszerü , szept. 6-an tisztelgett Szentgyőrgyi Horváth
volna, ha nem egészen és egyszerre eltörölni, Antal képviselőjénél, s felkérté, miszerm 
de legalább korlátok közé szorítani a búcsú- jövő országgyűlésen is a kör részéről a je 
járást a fentebb kimerített indokokon kívül, jöltséget elfogadni s iveskedjék; ki is, midőn 
- már azon egy oknál fogva is, mert minden a nagy8zámu küldöttség előtt, elfogadni 
ilv egyes bucsujarasnal ezer meg ezer ember „„,0.tartóztatik vissza a munkától, minek jelen- késznek nyilatkozott, ez atkalommal egyut 
légi és bizonyára tartós ideig a dolgozó kéz tál kijelentette, miszerint mesteiet, házán 
szűke miatt, status-gazdászati szempontból vé | nagy fiát, Deák Ferenczet, ezután is 
ve megbecsülhetetlen haszna volna, hogy ne ! követni fo°-ja.
is említsem mindazon kihágásokat, melyek-! __________________________ _________
nek elősorolás 1 már magában botrányos. I

Sztupa György, j BELFÖLD.
IRODALOM. Ausztria.

A lajtháutuii országgyülése- 
— Romeiser, pest,belvárosi segédlel- i k e u még mindig a feliratok felett folynak 

kész. „Fortschritt ‘ czim alatt társadalmi he | a vitatkozások.
tilapot indít meg. Ára egész évre 4 ft 50 kr.; Avatott bécsi körök tudni akarjak, hogy 
A fiatal áldozár, ki jelen vállalatában az. Beust kanczcllar s a cseh pártvezérek közt 
ellen jelszavát tűzi zászlajára és mintegy az j közeledés történt.Kölcsönös engedmények,köl- 
ö fegyverével óhajtja a csatát megnyerni, g csönös méltányosság mindkét részről talán 
sikerült szent beszédeiért rövid idő alatt j mégis kívánt eredményre fognak vezetni

Hazái ügyek.

iszonytatók oly annyit', bonyolultak.
... ... Q. - , u „i- hogy — tán kivéve a franczia kor-vanyozott, így tavirjak a „Steele -oek. i , ......
íláramarosból írják, hogy P a u -1 many legfelső oh vezetőjét - meg a 

kovits István munkácsi g. k. megyés idiplomatia képviselői magok sem tud- 
e hó 6 kán délután a megye határ-1já,k hányadán vannak; ezt pedig, már 

szélén nagy ünnepélyességgel fogadtatott, • ])0csassák meg az optimisták, szintén
háborúnak mint a békének™hS;inkább a

többször dicsérettel emlittetett a pesti la­
pokban. (K. Közi.)

— P. Kleutgen német jezsuita-atya, ki 
évek óta Rómábau t<artózkodik és a nagy 
szerű „Theologie der Vorzeit“ s a „Philoso­
phie der Vorzeit“ művek szerzője, most ki­
sebb munkáit összegyűjtve adja sajtó alá, és 
Münsterben Theissingnál fognak megjelenni.
Mindössze hat kötetet á 300 lap tesznek. Tar­
talmát részint régibb értekezései, a lapokban lönben is ezen 
közlőit cikkei vagy még eddig nem nyomatott 
vallási és irodalmi essai-i s szentbeszédei ké­
pezik. Az első kötet tartalmazza az 1854 ben

A csehországi főországnagy a cseh nem­
zeti képviselőknek Írásbeli „tudósítást“ kül­
dött. melyben értesiti őket, hogy deklarátió- 
jukat kívánságukhoz képest kinyomatta s a 
gyűlésben kiosztatta; azon kívánságuknak

— .4 horvát országgyűlés szombaton 
f. hó 12 én tartotta első ülését. Egy a hely­
tartónál lett előleges tisztelgés után Vakano- 
vic8 elnök megnyitá 11 óra után az ütést szi 
vökre kötvén a képviselőknek hogy szaka 
dalian erélylyel dolgozzanak tovább a ki­
egyenlítés müvén. Üdvözölte egyszersmind a 
regnicolaris deputatio tagjait, kik nem csög- 
gedvc, hazájok üdvét tartva szem előtt a szá 
zadok óta barátságos viszony megújítására 
ösvényt törtek.

Ezek után Hervoics jegyző több királyi 
leiratot olvasott fel, melyek közül az, hogy 
a határvidék sorozás alá eső szökevényeinek 
amnestia adatik, lelkes zsiviókkal fogadta 
tott. Felolvasta továbbá a regnicolaris depu 
tatio jelentését. — A mágnások szép szám­
mal jelentek meg, a püspökök közül csak 
Smiciklas és Boie voltak jelen. Haulik, Strosz- 
mayer nem voltak jelen, s a baloldali padok 
jobbára üresen álltak. A karzatok zsúfolva 
voltak az országgyűlési tárgyalásokat nagy 
feszültséggel váró néppel.

— Kautz Gyula, egyetemi tanár és or­
szággyűlési képviselő Győr városa polgárai­
val f hó 14 én értekezletet tart, oly kérdések 
megvitatása végett, melyek legközelebb az 
országgyűlés elé kerülnek.

— A belügyminisztérium egy körirat. 
útján figyelmeztette a hatóságokat arra, hogy 
a közigaztatás tekintetéből igen szükséges, 
miszerint a sz. kir. városok s megyék háztar­
tása a jövő évre nézve megái lapít,tassék ; en­
nélfogva felszólítja a municipiumokat, hogy 
1869-re szóló rendes költségvetésüket, kimu-j 
látván külön az összeget, mely a törvényke­
zési költségek fedezésére szükséges, s a mu 
nicipiumok vagyonának állapotát, — mielőbb 
felterjesszék a minisztériumhoz.

— Hullán Ernő államtitkár Bécsbe uta 
zott, hogy részt vegyeu azon bizottsági ta­
nácskozásokban, melyeknek tárgya a magyar

6bv
Törzsök Mihály lmszti polgármester 
szavakkal üdvözölvén öt a városneve---- ,
Midőn a megye határszélét átlépte, a lmszti; előjelem tekinthetjük, 
vár-romokról laraczk lövések által adatott Egyébiránt egytkét azon eshetösé- 
jel. A bosszú kocsi sor előtt nriovarokbói és; o-eknek. melyeket e napokban a Frau- 
orósz népből alkotott számos bandérium lo- : - . . , , ... , .. , • ,vágóit. A püspök a városban megérkezvén -ce mint a kitörhető háborúinak mdo-
azonnal a templomba sietett s az ájtatosság j kait jelez, a bolgár lázadás anal csak 
elvégzése után hozzáfogott a templom felsze- ugyan valósítva látjuk: és minden ese- 
relvényeinek átvizsgálásához. ten sajátságos jelenség az, ho yajolér-

I. hó 7-én reggelig órakor a püspök j tesült és a mint látssik ez esetben legfel- 
íelenleteben rasztely Janos foesperes tartotta ,a szent, misét, melynek végeztével az egyház roi l»SPiraltFrai.ee épe i azon
körébeni hivatalos működés folytattatok perez .toll, midőn a bolgár lázadás ki- 
Déli 1 órakor fényes lakoma követte c<t, tőr, kijelenti, hogy a béke mind eiilig 
ugyancsak Pásztely János főesperes lakásán, biztosítva van, mig valamely előre nem
a melyen először is a püspök emelt pmmrui latltatő el bizottság a situtatiót meg nem 
a királyért, a királynőért, az egész uralkodó ... . ,r ., . . ,házért; aztán Mán József főispán a püspök- változtatja. Most pedig arról 18 tudósit 
ért, stb. stb. —• Különösen és többször hang- nnnket h,z oíticiosus franczia i H). hog\ 
súlyozva volt az egyetértés, mely a megye a Dunafejedelemségekben pánszláv 
ben a különböző nemzetiségek között száza- bizottmány működik, mig más részről 
dokou át zavartalanul fennállott, s hiteles adatok nyomán arról értesite-
ünnepély is a legszebb tanúságot szolgái nek’ hogy Romániában a bolgár agita- 
tatja. Valóban e két nap — Írja a „Hazánk“ D° csakugyan teljes folyamatban vau 
levelezője — feledhetlen lesz a megye törté j Kell e tehát még ennél tisztább bi- 
nelmében mert mindenki újólag meggyőződ-1 zo aá arra, hogy a keleti néptörzsök 
betett arról, ha ugyan eddig kétkedett volna: J . , 1U1 •benne, hogy Máramaros értelmisége nemzeti- i e»valtalan, es a mint mai multk 5 
ségi és vallás különbség nélkül most is mint | mondtottuli, ha tudtukkal ha tudtuk 
mindig tömören áll és sorakozik ott, hol a: i élkül, külföldi érdekeknek vak eszkö- 
közjó és a haza boldogsága azt igénylik, i z£ül szolgálnak; hogy a szegény bolgár 
mindenki meggyőződhetett továbbá arról, |népa mint látszik néhány lelkiisme-

len ember által rászedetett, emberek

azonban, hogy elmaradásuk okait ö felségé- j és osztrák területen levő vaspályák fiuancia 
nek is eléje terjeszsze, eleget nem tehetett, J lis tekintetben való elkülönítése. A közös 
pedig azért, mert erre a tartomáuygyiilés 
meghagyása nélkül jogosítva nem volt. Ktt

megjelent: „Leben frommen Diener und Die­
nerinnen Gottes“ továbbá: “Züge aus dem 
Leben japanesischer Frauen.“ A második : 
„Briefe aus Rom;“ melyek részint az 1854. 
és 1846. münsteri „Sonntagsblatt“-ban, ré­
szint pár év előtt a mainzi „Katholik“ ban 
jelentek meg. A harmadik.- az 1846. álnév 
alatt Mainzban megjelent: „lieber die alten 
und die neuen Schulen.“

— ti tz Henrik

okolt nem olyanok, hogy el­
maradásukat az Ügyrend 19. §-a értelmében 
indokolnák. Fölszólítja tehát a képviselőket, 
hogy vagy foglalják el két hét alatt helyei­
ket, vagy hogy okadatolják elmaradásukat, 
különben arra látná magát kényszerítve, 
hogy róla a 19. §. értelmiben a gyűlésnél 
jelentést tegyen.

A morva országgyűlés a földbirtok fel­
szabadítását mondta ki. Ellene csak gr. Mit- 
trovszky szavazott. — Nem rég azt hiresz 
telték a lapok, hogy a brtinni püspök ö Fel 
ségébez Bécsbe hivatott, a bonnét visszatér-

a gazdasági téren első vén a házassági törvényszék iratait ellenmon- 
rangu német írónak a „Magyar mezőgazda- dás nélkül önként kiszolgáltatta. A morvái 
ságról- irt, s nagy feltűnést okozott müve kö- lap most azt Írja: „Mint megbízható forrásból 
zelebb Aigner és Rautmann kiadásában ma- értesülünk, azon kir, mintha a bi ilnni püspök

hadUgyminisztriummal is meg fognak kéz- tenni, hogy nem teszünk’ezzel a tisz 
detm a tanácskozások a magyar-lengyel va- f - -
sutvonalok összeköttetésének érdekében.

— Szász-Régen ben a 4. reál osztály 
mellett rendes gymuaaiumi 4 osztály létesül, 
melyben oct. 1-én kezdetüket veszik az elő­
adások.

—- A tiszántúli reform, egyházmegye 
szept. elsején tartá közgyűlését Bereg-Böször- 
ményen, hol segédgondnokul, 42 szavazó kö­
zül 41 szavazattal Tisza Kálmán lett megvá­
lasztva. Ez ismételve nyilvánult bizalmat,
Tisza K. elfogadta, a választók s azon kerti 
let nagy örömére, melynek érdekeit mindig 
szem előtt tartotta, s hol érdemei által sze­
mélyes befolyása mind nagyobb lőu. Az egy 
házmegyei tisztújitás azonban elmaradt. —
Tisza K. nem látta itt ennek helyét s azért is,

MSWm'Ä's'ÄuSir»i?'*M*™* *** *
ujitás elejtetett. i U™\. , , .

— A magyar dohánynyal való esem-; Tudjuk ugyan, hogy ezzel semmi 
pészet a magyar és stíriai határokon, mint újat nem mondtunk; de szükségesnek

hogy a kormánynak Paukovics István kine- 
veztetése által tanúsított szép tapintatát és 
valóban üdvös intézkedését teljes mérvben 
méltányolni képes, miután a nevezett püspök 
nemcsak vallásos, hanem nemzetiségi és po­
litikai tekintetben is nagy nyereményül te 
kiüthető, úgy a püspöki megyére, mint álta­
lában a hazára nézve is Működésének üdvös 
következményei már is mindenfelé észlelhe­
tők, ezért a gazdag siker kimaradhattam

A püspök — mint levelezőnk értesít — 
még 10—12 napig marad az egyházkerület­
ben, a mely idő alatt ezen kerület községeit 
egyenkiut meglátogatóndja, s aztán Uugb 
várra térend vissza.

IT TT 1 1?-PA I T'\14 i I t , It ! H J 1

Szemle.
Pest, szept. 15.

Figyelmünket még mindig a keleti 
ügyek fejlődésére fordítjuk; hisszük, 
és a közel jövő bizonyságot fog róla

a
telt olvasó közönségnek fölösleges szol­
gálatot.

Nézzük tehát, hogy mi történik a 
keleti vidéken.

Horribile dictu et auditu! Az arany 
sörényű oroszlán a Bál kán torkolatá­
ból hallatja magát! Reszkedj Európa! A 
fényes porta pedig tudja meg, mondja 
a bolgár comité, hogy a bolgárok nem 
akarják a törököt Európából és annál 
kevésbbé Konstantinápolyból kiűzni; 
más szóval, mi nem akarjuk Urunkat 
megölni, mondja a comite, de még fejét 
sem óhajtjuk ketté vágni; — Bezzeg,

által, kik szabadság szeretetett színlelve, 
tettleg a rubeleknek hódolnak.

Hisz olvassuk csak el figyelemmel, 
az >n főbb pontokat, melyek a bolgár 
emlék irat végén különösen ki vannak 
emelve.

Azt mondja az ideiglenes kormány, 
hogy a törökkők által tervezett refor­
mok a bolgár nép nemzeti és vallási ér­
zületén mély sebet ejtnek. Tudt nk 
szerint a törökök, és ezt a történelem 
is bizonyítja, nem igen szokták sebet 
ejteni más emberek nemzeti és vallási 
érzületén: de igen is, épen a bolgárok 
vallásához tartoznak azok, kik ilyféle 
sebeket szoktak más nemzet fiain ej­
teni ; ha a bolgárok ezt nem hiszik, ak­
kor tudakozódjanak bárhol Európában, 
hogy hogyan bánnak az ö pártfogóik 
és vallásbeli rokonaik a lengyelek 
nemzeti és vallási érzületével.

A bolgár emlékirat azt is hozza fel 
hogy a nemzeti tanügy rendszeres ül­
döztetésnek vettetett alá. Es ki teszi 
ezt ? a törökök Bulgáriában ? vagy a 
bolgárok pártfogói Lengyel honban .

A török kormány kegyetlenségei 
— igy végződik az emlékirat — 'ia' 
ponként növekednek, naponként áldo­
zatokat követelnek Bolgárország ártat 
lau lakói közül; ez sajnos ugyan 
igaz ; de ha igaz is, akkor a törökök 
csak ép úgy bánnak a bolgárokkal 
mint a bolgárok pártfogói a lengyelek­
kel, és a sors is úgy hozza magával, 
hogy az üldözött lengyelek liazájoka 
odaliagyva, a bolgárokat netán üldöző 
török hatalom hadseregébe lépjenek.

Ezek volnának főbb indokai azon
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felkelésnek, méh nek sikerére nézve a 
bolgárok az európai uralkodók hatal­
mas pártfogását kinyerhetni reményük:
_Szegény tatárok! hisz az oroszok
állanak hozzájuk legkózelebben; és ha 
csakugyan igaz. hogy az oroszoknak e 
felkelésről semminemű elöleges tudo­
másuk nem volt, akkor bizonyos, hogy 
az orosz kormányférfiaknak, szem előtt 
tartva az ö saját eljárásukat Lengyel- 
bonban, nem lehetne kifogásuk a tö­
rökök gazdálkodása ellen Bulgáriában; 
és ennek következtében az orosz kor­
mány a bolgárok emlékiratára csak 
azon tragicomicus észrevételt tehetné: 
en vérité, c est bien triste, mais au rest, 
c est tout cmnme chez nous.

Boskó Lajos.

Olaszország;. A triesti újság szerint 
Menabrea a fr ■ nczia kormányhoz egy jegyzé­
sét intézett, melyben orra van utalás, hogy 
a s •epremben couventio, a melyben üiaszor 
inig a pápai adóssá- cgyrészének fizetésére 
Kötelezte magái. másfelől a területnek a 
fr a' *zia csapatoktóli teljes kiürítését nyújtja 
aeqaivalensül. Miután a szeptemberi con- 
ventio tényleg még létezik, és Olaszország 
abbeli kötelességeinek eleget tesz, most Fran­
ciaországon ál: a sor, az áltála elvállalt kö­
tél sségeket is teljesíteni és az egyházi ál 
, u megszállását félbeszakítani, a mi annál 

i ..izságtalanabb. mert a pápai kormány 
in tigalma és biztonsága semmikép vészé­

ivé nines és az olasz kormány elegendő 
garaatiát nyújt az iránt, hogy olasz terület­
ről az egyházi állam ellen semminemű táma­
dás i,em fog történni. Az olasz követ Nigra 
utasítva volt. hogy e jegyzék előterjesztése 
kar felvilágosítást kérjen az iránt, hogy ha 
vájjon akarja-e és mikor, az egyházi állam 
;;; gszaliását félbeszakítani és csapatait ki- j 
Tomii, mert az olasz, kormány közönyösen; 
többé nem fogja nézni az idegen csapatokat í 
olasz területen, a mely oly éles ellentétben ! 
vau a Francziaország által hirdetett non in- i 
terveutio elvével.

Ezzel ellentétben a „szent-szék“ hívei! 
Komában mindent megtesznek, hogy a fran- \ 
,.ia csap-itok elhívását megakadályozz tk, cs 

xí megczáfolta is a franezia hivatalos sajtó , 
azon hirt. mintha a franezia kormánynak 
szándéka volna a „szent szék“ törekvésed 
támogatni, s mintha a pápai nuntius egy sitr- 
.-iiuyt intézett volna Moustierhez, jelezvén, j 
bogy a pápai territóriumból a franezia ser- 
„ek visszavonása, csak comproimitálná Fran- 
iziáország protectori viszonyát a „szent 
székhez,“ — annyi bizonyos, hogy félelmes 
szemmel néznek Rómában a jövendő elébe, 
mert a nemzeti egység eszméje, Olaszország­
ban oly hatalmas gyökeret vert. hogy annak 
valósulása már csak idő kérdése. Általános a j 
hiedelem, hogy szeptemb. 22-én a Montana j 
évfordulóján demonstratiók lesznek és Gari­
baldi erélyesen dolgozik az olasz nemzet ér­
dekében, sőt azt hiszik, hogy az agitátornak 
czélja Nápolyba menni, hogy a kormány el 
ieu paizsot emeljen, azért az olasz kormány 
Capréra és Italia déli partjaira nagyon ügyel, 
de nem tudja, hogy tulajdonképen mit takar. 
Azt hiszik, hogy Mazzini most Genuábau 
van. — me.y körülmények mind arra mutat- 
ak, hogy Olaszország nagy események kü­

szöbén áll.
Sariiges gróf és neje búcsút vettek a 

pápát I. A szent-atya a grófnak egy szép 
festvényt adott, a grófnénak pedig, ki pro­
testáns, egy ló ik századbéli elefántcsont 
mttreméket adott, mely a jó pásztort és nyá 
át ábrázolja. A gyermekek olvasót kaptak. 
Armand ur jő nem sokára és ideiglenesen a 
követség! ügyeket, viszi.

Romania A „N. Fr. Pressernek Írják 
Aalue/rói: „Daczára minden czáfolatnak, 
Romániában a bolgár agitatio teljes folya­
matban van. Itt is propagandát alapítanak. 
Tegnapelőtt az itteni legtekintélyesebb görö- 
:ök és bolgárok összegyűltek a börze helyi­
ségében. mint mondják, egy idegen tekinté- 
.yes görög egyéniség meghívása következté­
ben. Több beszéd tartatott, melyekben azt 
fejtegetlek, hogy a görögöknek és bolgárok­
nak szükség egyesülniük, miként a mindkét 
nemzet által elérni óhajtott czélhoz biztosan 
eljuthassanak. Vájjon már a programmot is 
megállapították-e, még nem tudni, — azou- 
>an bizonyosnak látszik, hogy legközelébb új 
támadást fognak intézni a Duna túlsó partja 
ellen.“

Görögország. A „Daily News“ a for 
radalmi kormányról terjedelmesebb közlést 
hoz. E szerint minden falunak meg van a 
maga feje, kit a lakosok választanak, és min 
denik tartománynak is van egy főnöke, a kit 
a kerület népe választ és a három kormány 
kerület Canea, Rythymno és Herakleon co- 
mitéi alatt áll. A sziget legkeletibb részére 
ismét van egy külön comité. A comitek felett 
áll a nemzetgyűlés, hasonlólag a nép válasz­
tásából és kebeléből nevez ki egy bizot’mányt, 
mely az ideiglenes kormány functioját végzi.
A nemzetgyűlés nem valami fényes palotába 
ülésez, hanem 40—50 tag egy egy kunyhó­
in gyp] egybe, a hol a jól megdöngölt föl­
dön leülnek. Azután a felkelők Lazaretbjé 
'öl szól a levél hátra levő része. Ilyes intéz­
mények helyett, milyenek más országokban 
innak, 20 sebesültet, elszórt kunyhókban 
kell képzelni, kiket 2 bennszülött orvos sze­
gényesen gyógyít és táplálék, ruházatban 
szükséget szenvednek. Levelező beszéli, hogy 

I e csapat, melyet ő is kisért, egy közelebbi j 
eredménytelen csetepaté után másnap élelem 
hiány miatt szétoszlott. És minden nagyobb i 
csoportosulásnak végre is ez az eredménye : 
Farragut tengernagy elhagyta Konstantiné-j 
Polyt hajóhadával és a Pyräus felé indult. A j 
görögök tüntetést rendeztek jelenlétével és 
kiildöttségileg köszünetüket fejezték ki a gö- 
rög ügy iránti rokonszenveért. A mint az Ind. 
heignek írják, a tengernagyot igen meglepte

a.z i patait rokons zenvért járó köszönet. Kti- 
I löubeu lehetőleg tartózkodva felelt.
; ^ „Timesés „Daily News“ még mindig
közölnek leveleket a krétai felkelésről Az 
előbbi iap szerint a felkelés befejezettnek te 
kiüthető es csak mint brigantaggio tartja 
magát. A „Daily News“ még ugyan fel 
kelő csapatokról és forradalmi szervezésről 
beszél, de minden rokonszenves színezése da 
szára kitűnik belőle, hogy a Timesnck van 
igaza.

Németország. A „Provinciái Corr.‘ 
egy békés czikket ad: A porosz király ren 
delete a tartalék elbocsátása és az ujonezok 
nak későbbi behívása tárgyában egész Euro 
pára jó benyomást gyakorolt. Mig a közvéle 
meny csak Kevéssel ezelőtt béke és háború 
közt habozott, a kormányunk határozatát min 
dentttt úgy üdvözlik. mint a béke kezességét. 
Nagy fontosságát elébb Franeziaországban 
méltányol.ák. A császár és közvéleménytől 
Franeziaországban uj megesősitést nyert és 
most már bizonyos, hogy a béke fanutartásá 
nak hite a franezia népben újra biztos alapot 
nyert. Czikkét e lap így végzi: „Ezért a bund 
kormány lépése minden politikai körben, va­
lamint, az ipar világban és a néu közt min­
denütt a iegbarátsá, 
viszhangra talált.“

P Oroszország ban valamenynyi szabadéi 
vü lap hangsúlyozza, hogy a berlini kabinet 
külpolitikája gyökeresen meg kell hogy vál­
tozzék. A porosz hivatalos sajtó a szabadelvű 
lapok ezen egyhangú felszólalását Poroszor­
szág elleneinek s a dolgok uj reudelének tu­
lajdonítják. De a szabadelvű lapokban a köz 
vélemény szól. A haladás minden iA,an ha

es a nép közt min 
osabb elégedettség és

nodusnak e hó végével kellene életbelépni s 
e szerint a kormány az összes kath. püspökö­
ket felszolitá, hogy Sz.-Pétervárra delegátu­
sokat küldjenek. Popiel plocki püspök lön e 
synodus első tagjává kinevezve, miről nem­
rég hivatalosan értesittetett. A püspök azon 
bau határozottan megtagádta a synodusban 
való részvételt, s ennek következtében elfo­
gatott és az ország belsejébe deportáltatott 
volna. Ez utóbb: bir azonban még megerősi 
tésre vár, mi bizonyára nemsokára bekövet­
kezik. Mostanáig legalább még nem tudni bi­
zonyosan, vájjon a püspök már deportálta 
tott-e, vagy csak el van fogva.

Az oroszszositás újabb intézkedése az, 
hogy a hatóságokhoz beadott folyamodványok 
utáu, ha nem orosz nyelven Írattak, súlyos 
pénzbüntetések szedetnek. Újabban azon gya­
korlat is használatba jölt, melynél fogva a 
hatósági szabályok-1 áthágó személyek a ka­
tonaságba soroztainak. — Vilna városában 
minden egyes bolt tetején a következő felirat 
olvasható: „a lengyel nyelven való szólás ti­
los. “ A kereskedők kényszerítve voltak ezen 
feliratok alkalmazására, mert különben a 
lengyel nyelv betiltására vonatkozó rendelet 
alapján számtalan büntetéseknek voltak 
kitéve.

Aiigolország. Azt beszélik a lapok, hogy 
a parlament et valószínűleg november ele­
jén fogják feloszlatni s akkor rögtön az uj 
választásukhoz kezdenek. Az angol alsóhá- 
azon bizottsága, mely a bűntettesek kiada­
tása iránti nemzetközi szerződések megvizs­
gálásával foglalkozott, befejezte munkálatát. 
Megállapodásai a következő pontokban fog 
lalvák : 1. Kívánatos, hogy az Angliába me­
nekült bűntettes egyének visszakövetelésére 
nézve oly nemzetközi szerződések köttesse­
nek, melyek az eddigi eljárást könnyítik. 2. 
Szükséges, hogy a büntettek, melyek a kia­
datást maguk után vonják, szorgosan meg- 
allapittassanak és azok köre nagyobbra sza- 
bassék, mint az eddigi szerződésekben tör 
tént. 3. Törvény által hatalmaztassék fel a 
kormány, hogy az esetleges kiadatásokat 
annak rendje szerint vegye foganatba. 4. Po 
litikai büntettek miatt a kiadatásnak ezentúl 
sem lehet helye, kivéve, ha gyilkossággal i 
vagy gyilkossági kísérlettel állnának kap-1 
csolatban.

A genfi nemzetközi couventio meg­
állapodásainak bővebb kifejtése végett leg­
közelebb nemzetközi értekezlet lesz Genfben. 
A jelenleg érvényben levő pontok rövid össze­
foglalása a következő:

„Áz egészségi és betegszállítási szolgá­
latra rendelt személyek, valamint a tábori 
lelkészek is a semlegesség jótékonyságában 
részesülnek, a mig hivatásuknak megfő 
lelnek.

„A nevezett egyének akkor is folytathat­
ják tevékenységüket, ha az ellenség kezébe 
kerültek. Ha befejezték munkájokat, sérelem 
nélkül visszavezetendők a legközelebbi elő­
őrshöz.“

„Azon lakosok, kik a sebesültek segítsé­
gére sietnek, szabadok maradnak. A táborno 
kok kötelesek erről a lakosokat tudósítani. 
A mely ház sebesültet vett fel, az teljesen 
ment mindeu zaklatástól, beszállásolásoktól 
és hadi sarcztól.“

„A sebesültek és betegek, bármely rész­
hez tartozzanak, ápolásban részesülnek ; ha 
lehetséges, kiadatnak az ellenségnek. A fel­
lábadtak haza küldendők azon Ígéret mellett, 
hogy a háborúban nem fognak fegyvert.“

„A kórodákra az ország zászlója mellett 
semlegesség! zászló is tűzendő. A semleges 
egyének külön jelvénynyel látandók el. A 
zászlók és a jelvények fehér mezőn levő ve­
res keresztet hordanak.“

élcmény szól. A haladás minden józan ba­
rátja, hogy a porosz, politika szabadelvű irány 
bau alakuljon át, mely nemcsak egyedül Po­
roszország érdekét tartsa szem előtt, de Né­
metország s a német nemzet nemzeti kifejlé- 
set. És azok, kik az északi és délnémet sző 
vétség unióját óhajtják, gyökeres reformokat 
óhajtanak egyszersmind Poroszország belpo 
litikájáben.

A külesemények legfontosabb momentu­
mát jelenleg a porosz és szász királyok talál­
kozása képezi. A porosz király látogatása 
a szász udvarhoz újabb jele a bizalom és ba­
rátságnak, mely két év óta mind szorosbbá 
lön udvar és kormány között. Az 1866-iki há­
ború után kétes szemmel, aggodalommal vár­
ták, hogy minő állást foglaland el Szászor­
szág Poroszország- s az észak német szövet­
séggel szemben. De a bizalomnak sikerült 
eloszlatni minden feszültséget. János király 
valódi hazafias érzelmeinek lehet tulajdonítani 
azt. hogy Szászország, mely hatalmas akadá­
lyul szolgálhatott volna az észak-német szö­
vetségben, ennek legerősebb támaszává vált.
A szövetségi clőtanácshozásoknál már valódi 
őszinte előzékenységgel viseltetett a szász 
kormány, s nevezetes tényező volt, hogy az 
északnémet szövetség megalakulhasson s 
megszilárdul hasson. Nagy érdeme van a 
szász korona herczegnek is — mint a szász 
haderő parancsnokának különösen abban, 
hogy a szász seregben kifejtette és öregbí­
tette a szövetségi solidaritás érzetét.

A porosz király látogatása a szász-udvar­
nál csak emelni fogja a rokonszenvet, s a bi­
zalmat. A szászkirály, a hadügyminiszter és 
a szász tábornokok siettek üdvözlésére. Be­
láthatlak uéptömeg fogadta lelkes éljenekkel 
a két souveraint, Albert királyi herczeg, a 
szász hadsereg főparancsnoka Riessaig sie­
tett a porosz király elé, hogy jelentést tegyen 
neki a tizenkettedik szövetségi hadtestről (t. 
i. a szász hadseregről).

Amerika. Az Egyesült’Allamok viszo­
nyait illetőleg nagyon érdekes leleplezés ol­
vasható a berni szövetség tanács svájezi kö­
vetének Philadelphiából küldött évi jelenté­
sében. Ebben a következő érdekes tételek 
fordulnak elő: A megkísértett roppant nehéz­
ségekkel járó újra alkotási műveleteknél 
legtöbbet szenvednek a hagy városok mun­
kásai s a bevándoroltak ; délén egész tarto­
mány részek oly nyomasztó helyzetben van­
nak, hogy ezeken csakis az állam segíthet.
A pénzviszonyok azonban általában véve 
épen nem oly kedvezőtlenek, mint az az első 
pillanatra látszik. A banküzlet nagyon meg­
szilárdult. A kiadások leszállítása indítvány­
ba hozatott, a tengeri erő megkevesbitetett.
A találmányok szaporodása roppant nagy, 
de azért valami rendkívülit még sem talá­
lunk köztök. A Freedman-intézet a feketék 
számára fölállított iskoláival s a színesek 
nevelésének előmozdításában nagyon jótéko 
nyan működik. A német elem, mely a harci­
ban tett részvéte által nagy előmenetelt tett, 
ez állást egészen a maga részére igyekszik 
meghódítani; minden más tény közt bangó 
sabban szól az, hogy az iskolákban a német 
nyelv oktatási tárgyul behozatott.

Éjszak-Amerikából az indiánok vé 
rengzéséröl fontos tudósítások érkeztek. —
Kansas-ban különösen oly mérvű kiterjedést 
vett a mozgalom, hogy Sherman és Sheridan 
tábornokok fegyverbe hívták hadcsapatai­
kat. Az utóbbi tábornok ez első utasításai 
folytán következő parancsot adott ki: „A 
Cheyennek és Arrapachok részéről elkövetett 
ellenségeskedések, — és különösen nők és 
gyermekek irányában tanúsított vérengzések j 
következtében parancsolja a vezénylő tábor- j látni majd a messze távolban, majd közelben 
nők, hogy az indiánok, Kansastól délre fekvő | a tűz, e pusztító elem vérpiros viszfényét az 
tartományaikba erőszakosan visszaveresse -: égen, s mindanynyiszor félelemmel hajtottuk 
nek, és a fennebb elkövetett vérengzések | fejünket nyugalomra, nem tudván, mit rejt a 
elkövetőinek kiadására kényszeritessenek. j jövő éj. Tegnap esti 9 órakor a ngos pozso 
Az indiánokkal való viszonylat mindenkinek I Dyi káptalan uradalmában tűz ütött ki a pajta

kertben; hirtelen gyorsasággal rohant a negy­
venöt öl hosszú csűrben végig, melyben a 
behordott jószág volt; majd az átelleni hosszú 

I asztagsorba kapott a tűz, s a két összefolyó
Oroszország. Varsóból Írják a „Ostd. j lángtenger az alig néhány lépésnyire álló telt 

Ztg.“-nak: Mint tudva vau, az orosz kormány ; magtárt fenyegette, s a vész mar bizonyos 
már régóta azon tervvel foglalkozik, hogy; volt, midőn tiszt. Czibanek Endre helybeli 
Szt. Pétervárott a görög orthodox mintájára j segédlelkesz ur buzdító szavaira es peldajara 
róm. kath. synodust hívjon össze, mely az1 egy tűzi fecskendőt ragadott a lelkesített nép 
összes egyházi ügyekben, a pápa mellőzésé-! a kemény tűzze tömörült gabona egeto üsz- 
vei, legfelsőbb egyházi hatóság gyanánt mii-1 kein át; a telt magtar, ezerötszaz kereszt 
ködjék. Világos, hogy a kormány, mely e árpa, mentve volt, s a pusztító elemnek gat 
synodusba csak az irányában készséges tago vetve, a jajveszékelö nép megnyugtatva. A t. 
kát hívná meg, mindenképen a kath. egy- segédlelkész ur a helyszínen fényes elisme 
ház oroszositására fogna törekedni. E sy- resben részesült a bátor es föláldozó készség

VEGYES.
— A japán! bennszülött keresztények 

megöletésére vonatkozólag jelenti a „Nauga- 
saki Express/' Jul. 10. és 11-ke közti éjjel 
150 halálra Ítéltet szállítottak a „Sir Harey 
Parkes“ gőzösre s fojtottak azután a ten 
gerbe, más 50 eu, nagyrészt francziák, csak 
egy másik japán gőzösre vártak, hogy ugyan­
azon sorsban részesüljenek. Az idegen con- 
sulok reinonstratiójokra azon választ nyerték 
a kormányzótól, hogy saját ügyeikkel törőd­
jenek. — A jezsuiták m. c. 40,000 japánit 
téritettek a kereszténységre ; hova vezet ez, 
ha az idegen hatalmak eleve nem lépnek föl 
erélyesen ?

— A in. kir. közgazdasági minisz­
térium által a hazai szőllőszet viszonyai ta­
nulmányozása végett kiküldött dr. Encz, a 
küldöttség egyik tagja kíséretében műit hét 
főn érkezett Győrbe, honnan több szakava­
tott tanácsára Csornára rándultak ki, Simon 
Viucze prépost ő nsga tiszteletére, ki a vidék 
legelső szőlésze, és leginkább fog felvilágosí­
tással szolgálhatni a tudós kutatóknak, hogy 
különösen e vidék, mely részére terjeszszék 
ki kiváló figyelmüket.

— Zágrábbi távirat szerint az ország­
gyűlés termében e napokban a magyar czi- 
mer kifiiggesztetett.

— Csallóközből, Vasáruiról Írják az 
„Id. Tan.“ nak szept. 4-ről:

„Mióta az aratás tart, többször lehetett

szigorúan megtiltatik és mig e rendelet ki­
viteléről nem jött tudósítás, senki azokat se­
gélyben nem részesítheti."

ért, mit neki mi is ezennel nyilvánosan meg­
szavazunk. De nem hagyhatjuk említés nél­
kül a szomszéd helyiségekben — Vámosfa­
lun, Nyárasdon, Kürtön — állomásozó gaz­
datiszt urak embe"baráti szeretetét is, kik 
tűzi készleteiket -.ták a szerencsétlenség 
helyére; de annál inkább megrovandó a 
helybeli közönség, kikben — három kivéte­
lével — anynyi emberség nem volt, hogy ők 
veszélyen kívül lévén — lovaikat vízért bo­
csátották volna, hanem ahelyett némelyek a 
dinnyés kertet keresték föl és — meglopták. 
A lángok martalékává lettek a gépek is. Az 
összes kárt 12,000 frtra becsülték. Mindeu 
biztosítva volt, kivéve egy megkéselt 70 ke 
resztcs boglya köles. A tűz oka valószínűleg 
a munkások vigyázatlansága volt.“

Egy szemtanú.
— A hgprimás ö fin igát Szeredre ér 

kezese alkalmával — hol a bérmálás szent 
ségét vala kiosztandó — e hó 6-án ünnepé 
lyesen fogadták. A szolgabiró vezérlete alatti 
bandérium Galantáig ment öherczegsége elé, 
hol a rabbinus, az izraelita község képvise­
lői, és számtalan houoratior várta az ország 
főpapját. Szereden diadalkapu állíttatott fel, 
a testületek és ezéhek sorfalat képeztek 
melyben szintén képviselve volt az izraelita 
község. A diadalkapu előtt a város nevében 
dr. Vrabely ügyvéd által üdvözlő beszéddel 
fogadtatott a magas vendég, aki néhány kö­
szönő szóban válaszolt, s ezután az izraelita 
község képviselőit mutattatá be magának, j 
megköszönvén nekik, hogy fogadtatásában ’ 
részt vettek, és hangsulyozá, hogy hazánk 
csak az összes vallások és a nemzetiségek j 
egyetértése álral lesz uagvgyá s boldoggá 
Ezek után a templomba, onnan pedig a pié 
bánia-épületbe ment ő herczegsége, hol a ta-; 
nitókat szívélyesen fogadta Este nagy fák­
lyásmenet volt. (Id. Tan.)

— Szombaton f. hó 12 én délutáni 2 i 
örakor robbant fel a budai also Duna parton \ 
levő petroleum finomító gyár kazánja. — A 
felrobbanásnál 3 egyén sebesült meg jelenté 
kényén, az izzó petroleum egész délutánon és 
éjjelen át égett, 6000 akó nyersolaj veszett 
el, s a kárt, mely a pesti bizt. intézetnél volt 
biztosítva összesen 25000 frtra becsülik. Az 
explosio oka még nincs kinyomozva.

— Az aszódi holttetemröl — melyről 
múltkor beszéltünk — a „M. Újság1' a követ­
kezőket közli: Aszódon a mezőváros alatti 
garátban hétfőn f. hó 7 én délután egy elék- 
telenitett összemarczangolt férfibullát talál­
tak. Egy kis gyermek bukkant rá és rögtön 
jeleutést tett a hatóságnál, mely a hullát he­
vítette és fölbonczoltatta. A hullán hiányzik 
az egyik kéz és lábfej, a testről több helyütt 
hiányzik a bus, és szemei ki vannak szúrva; 
az orvosi vélemény szerint lehet mintegy őt 
hat hetes. A vizsgálatnál az orvos megdob 
henve vette észre, hogy a hulla nyakszirtjén 
van egy vágás, mely az eltűnt Beniczky La- ! 
jósra emlékeztet, e véleményt megerősíteni 
látszik azon körülmény is, hogy a hullának 
testalkota ép oly izmos erős és nagy, minő 
Beniczky Lajosé volt. A gyomor nem ment át 
rothadásba, jeléül, hogy mérgezés forog fönn. 
A koponyát és a gyomrot az azonosság con- 
statálása és superrevideálás végett azonnal 
beküldötte a főorvos Pestre. Aszódon és kör­
nyékén mindenütt viliámsebesen terjedt el a 
bir, hogy Beniezkyt megtalálták, e bir azon­
ban még megerősítésre vár. Egy aszódi fiú 
ki — mint a „M. U.“ hiteles forrásból érte­
sül — kukoriczát ment lopni, s egy árokba 
bujt, 8 onnan látta, hogy egy „hintóró!“ „két 
ur“ egy holt embert hozott és az árokba tette. 
A fiú sokáig nem mert szólni, mert akkor 
kukoriczalopása is kisült volna, de végre ki­
mondotta, hogy mit tud, s igy jöttek a bulla 
nyomára, melyről eddig csakugyan az a hie­
delem, hogy Beniczkyó.

— Érdekes és nagy újság regény- 
olvasók részére Hugo Ferencz — Hugo 
Victor második fia — következőleg értesít 
egy new yorki heti lapot. Hire járt, hogy „A ! 
nyomorultak“ Írója készül kiadni egy négy | 
kötetes uj regényt „1783“ ezim alatt s egy 
uj drámát, „Az ikrek“ névvel. A dolog nem 
igy áll. Az „1793 ' czimü regényből még nincs j 
megírva semmi. „Az ikrek“ pedig ott vannak, 
hol hagyattak 29 óv előtt — a negyedik fel­
vonásban. — Victor Hugó (legyen szabad igy 
neveznem őt, mintha nem volnék legalázato 
sabb fia) épen most fejez be egy regényt négy 
kötetben, melynek színhelye Anglia, s cselek 
vényi ideje a 17 ik század vége és a 18-ik 
kezdete. Azon kevesek, kik ez uj müvet isme 
rik, oly sikert jósolnak számára, mint a mi­
nőt Notre Dame de Paris és Les Miserables 
élveztek. Én nem vagyok eléggé részrehajlat­
tan arra, hogy e jóslatot, mely előttem ked­
ves, akár erősitni, akár kétségbevonni jogo­
sult lehetnék. Victor Hugo most írja annak 
zárfejezeteit, s valószínű, hogy jövő télen meg­
ismerhetik azt önök is. Hogy mi lesz czime, 
azt még maga az iró sem tudja. Kettő közt 
haboz,- mindkettő tetszvén neki. Az egyik 
szerint „L’Homme qui Rit“ (a nevető ember), 
a másik szerint „Par Ordre du Roi“ (a király 
rendeletéből) lenne a regény czime. Az első 
legjobb eszmét ad a műről, a második legin­
kább jelzi a cselekvényt, amaz legkifejezőbb 
bölcseletileg, emez dramaticailag.

— Cagliari városa (Olaszország) bor 
zászló katasztrófa színhelyévé lön. A lőpor­
torony fellobbant. Három borzasztó dörej hal­
latszott egymásután, mintegy három villám 
tói kisérve. A lakosok a földet érezték lá­
baik alatt megrendülni. Minden a lőporgyár­
hoz tartozó nagy épületek darabokra hulltak 
szét. Óriási kövek repültek nagy távolságra, 
sőt még nagyobb szerencsétlenség is történt 
Öt munkást halva találtak; a szó szoros ér 
telmében darabokra voltak tépve Később 
egy tüzérőrnagy s egy fiatal orvos holttestét 
húzták elő a romokból. A sebesültek száma 
jelentékeny.

— Rómából. A „Morning Post" római 
levelezője leírja, mint tartották meg a szent 
Lajos franezia egyházban a misét, melynél 
Sartiges gróf tette udvarlását a bibornokok- 
nál s minden eminentiától a templomajtónál 
e szerencsekivánattal üdvözöltetek: „Mi val- 
legro excellenza,“ melyre annak rendje 
szerint egy-egy „Grazie eminenzá“ val felelt., 
Délátán ismét megjelent a pápa s oly zeng- 
zetes és szívélyes „Mi vallegro“t hangoztatott

a követ elé, hogy majdnem gúnynak vették 
Ez utóbbi aunái valószínűbb, mert ő szent­
sége szerencsekivánatát a sekrestyében is­
mételte s a pápa ellenszenve Francziaország 
képviselője iránt nem titok.

— Mtatistikai kimutatón a pesti lak­
szükségről. A városi kapitányság adatai sze­
rint lakik a Lipótvárosban három fabódéban 
22, nyo ez sziliben 55, végre egv fedél nél­
küli viskóban 4, összesen 81 személy; a Te 
rézvárosbau 27, deszkákból összeállított éji 
lakásban 167, egy üres bordóban 1, bét régi 
hasznavebetlen vasúti vaggonban 120, végre 
64 színben 361, összesen 649 szem ly; a 
József és Ferenczvárosban 16 színben 215, 
két istállóban 40, végre 9 befalazott rósz la­
kásban 180, összesen 435 szem ly. Mindez 
arra mutat, hogy ezen szükséggel k" tJ.: em­
berek a télen nem fognak ily nyomorult he­
lyeken megmaradhatni. — Konstatálva van 
az is, hogy jelenleg legalább is ugyanenynyi 
személy tölti éjeit házudvarokon, műhelyei; 
ben, — tutajokon és a szabadban, és össze 
sem lehetett őket írni, miután nincs állandó 
lakhelyük Mindezek télen át a legjobb eset­
ben is a már úgy is tultömött égés ségtelen 
pinczelakásokba menekülhetnek. A városi 
kapi ányságok tudósításai valóban borzasztó 
képét adják azon határtalan nyomornak, me­
lyet e fedél nélküli emberek s envedm-k. Egy 
rósz deszkabódéban, mely alig terjed ki ne 
hány négyszögölre 40 személy van összegző 
ritva ; a lőportorony-utezábau 20 szám Jatt 
egy színben, mely a hivatalos tudósitis sze­
rint .még disznók számára sem alkalma*“ 
130 ember lakik. Egy ily viskóban . L.kdij 
heteukint 60 krtól 1 frt 5 krra meg; s e 
kók a legtöbb esetben nem érnek fei két heti 
lakdijjal. Bámulnunk kell, mint nézhet* iv 
hatóság e szörnyű gazdálkodást oly hosszú 
ideig összetett kezekkel. (Sz k.)

— Hudaviros hatósága a szüret 
kezdetét szept. 17-re, a napszámot pedig 
szedőkét 50, puttonosokét 70 krra tette.

— Két tűzvész. Nyitramegyébeo Nesz- 
pákon 14, Ugocsában pedig Királyhágón 22 
ezer frt kárt okozott a tűz.

— A „Kath Közlöny“-böl örömmel 
veszszük a következő sorokat: „A megi-.-.lak 
kath. autonómiai mozgalom helyes ir.in> ií. 
sara mi sem kívánatosabb, mint ho „y föpász 
toraink a mozgalom élére álljanak, iránta a . 
érdeket fenntartsák, magas jelenlétük, tát re: 
mök, szívósságuk és tapintattelj es eljárású . 
által a folyamot medréből kicsapni ne enged­
jék. E szerepben legtermészetesb segédük 
egyes népszerüebb és az élet zajától épen 
nem rettegő kanonokok lehetnének; a püs­
pök e tanácsosai hivatvák arra, hogy a fő 
pásztor és a hívek közvetítői Dg- ének, tö­
rekvéseikkel a végletektől mindkét! lt vissza­
tartsák. Szerencsére vannak még ily férfid a 
magyar kath. egyháznak és az 184s ik* em­
lékirat alapján megindult autonómiai iz­
galom Isten kegyelmével el fog a> óhajtott 
révbe jutni. Örömmel veszszük észre, hogy 
azon éles ellenkezés is, mely kath lapjaink 
hasábjain eddig látható volt, lassankini eltű­
nik s a kiváut egység felvirad.

— Tompa Mihálynak emlő lset eme! 
nek Szepesben a feketehegy! vizgy-vyiuié 1 
derék vendégei. Mint egy lap Írja, pénzt 
gyüjtvén reá egy sziklát szemeltek ki, méh - 
bői másfél ölnyi magas piramist faragtaítak. 
E nagy kő előlapján e felirat áll: „Tompa 
Mihály emlékére a fürdőközönség. 1868. A 
hátlapon:,.Itt időzött 1866. nyarán. A kfs 
tért, a hol áll, „Tompa-térnek“ nevezték el, 
s ez az erdőnek legszebb pontja. A leleplezés 
Szent István napján történt, ének és alkalmi 
beszédek mellett.

— A szigetvári Zrínyi ünnep iyi ez
évben is meg fogják tartani. A pees barcsi >v. 
út, tekintve az ünnepély jelentőségéi elbatá 
rozta, hogy ez ünnepély látogatói számára, 
ha jegyeket oda és vissza vesznek, a vitel bért 
50%-val leszállítja.

— Béni József földporhanyitó, mélyítő 
és fordító gépet talált fel. E géppel a földet 
2—3 lábnyi mélységről lehet fölvetni, meg - 
porhanyitni, úgy bogy a viz ily földrétegen 
általszivárogván és alul termény töld be akad­
ván, vizmedenezét képez, és ha az idő fel is 
szárítja a főidet felszínleg, a len • levő felfo­
gott őszi és téli nedvesség párává alakulva, 
a növény-gyökerekre táplálólag hat. A gya 
korlat majd megmutatja használhatóságát.

— Kaposvárról azt írják, hogy Ju­
hász rablóbandáját iletídeg nem mindig érte­
sülnek jól a pesti lapok. Annyi igaz. hogy a 
vakmerő rabló nem régiben egy vasuli hiva­
talnokot, egy vízvári fa kereskedőt, a laká­
csai papot, egy mikei és egy kulasi '-sidót ki­
rabolt. Jellemző, hogy ez a rabló a nép kö­
zött selyem kendőket és aranyokat osztogat. 
Mindenütt barátságos fogadtatásban részesül 
ezek részéről, annálfogva ahonnan eltávozik, 
követaezőleg búcsúznak tőle: „Isten áldja 
meg kendet Juhász bácsi, a merre tér; A rab 
lók üldözésével most egy más es- ndbizts 
bízatott meg, de eddig ez sem birt ered mén > 
re vergődni, mert a rablóknak a legjobb lo 
vaik vannak s gyorsan változtatják tartózko 
dási helyeiket. A megye jobbérzeSulii lakos 
sága folytonos rettegésben van. Sok földiára 
tokos, kinél a rablók látogatásukat eaíre be­
jelentették, hetek óta nem mer jószágára 
menni. A rabló.-.apitány már népdal bősé­
vé lett.

— Kassán f hó 11-én délutáni 4 óra 
kor a helybeli szeszgyárban tűz támad rnuiy 
csakhamar a gyárral kapcsolatban ievő gaz 
dasági épületekre is elterjedt, melyek közzel 
300 kereszt gabonával voltak megtöltve. A 
kárt hozzátevőleg 10000 frtra becsülik,

— A „Figaro“ beszéli, hogy Sartiges, 
midőn búcsú kihallgatáson volt a pápánál, 
ennek minden kérdésére kitérőleg válaszolt. 
„Vájjon az önök csapatai Rómában marad­
nak-e? kérdé a pápa. — Nem tudok semmit 
az ellenkezőről,“ feleié a diplomata. — És 
mégis azt beszélik, hogy nem sokára elmen 
nek.“ — „Kétlem.“ — „Kétség és mindig 
kétség“, kiáltott fel IX. Pilis, „ezeknél a 
diplomatáknál. Ha legalább Sz. Ágostonnal 
azt mondhatnám: In dubiis libertás! ‘
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Pesti Áru- és értéktőzsde
szept. 15 én.

tiabua-árak
Bnaa bánsági 

„ tiszai 

„ pesti

Kétszeres
Rozs ....
Árva serfőzésre 

„ etetésre
Zab ....
Kakorlcza bánsági

» nj
Bab uj ...
Köles ....
Beposo . . .

Súly- Ara
•fontokb m^rönklr.

83-85
86—88
83-85
86—88
83-85
86—88

78-80 
68—70 
68 70 
46 -48

3.10 3.70
3 95-4.40 
3.20 - 3.80 
4.05—4.40 
3.20-3.80 
4.05-4.50

3.06—3.15 
2.40 -2.65 
2.90-2 30 
2 15—1.62

2.60 2.65
4 ----- 4.50
2.40—2.60
5.---- 5.25
5.40—5.60

Magyar értékpapírok arkelete.

Pesti kereske'i. bank 
Budai keresk. és ipar 
Pesti iparbank
M;ág}-! hitelbank

Záloglevelek
Nemz. bank kisors. ezü

D T) ».
Magyar földhitel intézet. 
Ausztriai „

t

Adva Tartva

97.70 
92 80 
92— 

102.25

97.70 
98 — 
92.25 

102.75

Pesti takarékpénztár 
Budai „
Pesti hengermalom . . 
Pannónia gőzmalom . . 
I-só budapesti gőzmalom 
Budai gyár-telep ■ 
Concordia gőzmalom 
Budai királymalom . . 
Szegedi kivit, gőzmalom 
I. újpesti özesztinomitó 
Pestbudai butorkézmü . 
Magyar i iztositó-társulat 
Pannónia viszonbizt-társ 
Pesti biztositó-mtézet 
Magyar északi vasút 
Pesti közúti vasjály:. 
Kereskedelmi épület .
Lánczhid ................
Alagút........................
Magvar felüli, záloglevél 
Pesti keresk. b. zá'ogl. .

685.-
204
270.
91.

1450— 
440- 

1150 — 
1390.— 
650 — 
365 — 
630— 
506.— 
600— 
535— 
195.— 
615— 
214.— 
275— 
79.-A 

407.— 
400.— 
435 - 
85—
92. V, 
96.V,

öéosi börze
szept. 14 én.

640.. 
206. 
270. 
91.25 

1450. 
i 450 
1160.— 
1410.- 
655- 
370.- 
635.- 
512.- 
610 
640.— 
200. - 

616. 

212— 
280— 
80— 

410— 
412— 
440.— 
90,— 
93— 
97.—

5°.
Államadósság

osztr. crtékti
idómentes

„ nemzeti kölcsön . . . .
„ metalliques....................

1860-ki sorsjegy....................
Magyar frildteharm kötvény 
Bánáti „ r,
Horvát , r
Erdélyi *  *

55.-
58.40]
61.90 
57.75 
82 90 
76.25 
73—
75.50
71.50

Tartja

55 2i 
58.50] 
62.10 
57.85 
83.10 
76.75 
73.50 
76.— 
72.2)

Sorsjegyek
Hitelintézeti ... 100 frtos
Dunagözhajózási . „
Budai .... 40
Eszterházy hg. . ,
Saím....................*
Pálffy....................„
Clary .... . r
St. Genois . . • . „ 
Windisehgr'át.z . . 20 
Waldstein . ... r 
itegievieh .... 10

138.50 
92 —
30.50 

160—
87.—
32.60
81.50
30.50 
20.—
20.50 
14.50:

135.75
93.
81.

163— 
38 
38-
31.50 
32.— 
21
21.50
15.50

Részvények.
Nemzet: banh 
Hitelintézet
Magyar hitelbank . . . 
Aisó-ausztr. esc. társulat
Anglo-osztr. bank . . . 
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút.................
Államvasut....................
Déli vasút . . . ■ ■
Erzsébet vasút . . . .
Gál. Karoly Lajos vasút 
Lemberg csern. vasút . 
Cseh nyug. vasul . . .
Dél.-ész. ném. összeköt vasút 
Tiszai vasút . . .
Magyar északi vasút 
1-ső erdélyi vasút . .
1-sö ausztriai Dunagőzhajó- 

zási társaság .
Pesti lánczhid

722
210.7
91.75 

634.
165.50 
193 
1865 
251 20 
185.10
162.75 
210.60 
187—
151.50
152.50 
150—
78- 

! 49.-

527.-
438

723. j
210- 90] 

92.25
636.— 
166.— 
195— 
18.70 

251.40 
185.30 
163.25
211-
187.50 
162— 
154— 
152.—
79.—

149.50

Elsőbbség
186/. Erzséb 
!8fi7. áll am V'

kötvények.

Északi víiRut • •
Cseh nyugotr vasút . .
Tiszai vasút . . . • •
Gál. Károly Lajos vasút 
Magyar északi vasút . 
Lemberg-caernov. vasul
Erdélyi vasút.................
Ausztr. Dunagőzhajéz I» 
Pesti lánczhid . . • ■

Érték és pénz.
Frankfurti válté 
Londoni váltó 
Párizsi váltó 
Cs. arany . .
N ápol eond’or 
Egyleti tallér 
Ezüst

Advs I

ioo»j
118.75 

98 7.j] 
89.25: 
83 50

94—

75.50
81.50 
98.-

95.80
115.50

45.65
5.4:6;
9.20
1.66

113—

r&nv'i

94.50
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síremlékek, szobrok és egyházi oltárok
elkészítésére.

Továbbá elvállal bárminemű

építkezési munkákat
a legolcsóbb áron.

Vidéki megrendelések a legpontosabban eszközöltetnek. "”121
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Az első cs. kir. szabad. dunagőzhajőzási társaság.
Alulirt igazgatóság tisztelettel jelenti, hogy a helyigőzösök

hétfőn folyó évi szeptemb. hó 7-től fogva
Pest, Császárfürdő és O-Buüm hSzőtt,

óránként
hétköznapokon reggeli 7 órától esti 7 óráig, vasárnap és ünnepnapokon reggeli 7 órától esti 8 óráig

fognak közlekedni
Pest, 1868. évi május hó 23-én. Az első re. k. ezab. denagőzhajózási lareaeá*

forgalmi igazgatósága Magyarországon.
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Pegt 1368. GyorBBajtényou <u»a a* Fiső magyar egyesület könyvnyomdának (Btlr.hler, Haraányi Nagy) 3 korona-nteza 18. ezám alatt-
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